

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 5 (6953)

Четверг, 8 января 1987 года

Цена 3 коп.

## СОРЕВНОВАНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ПОВЫСИТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА НА ПОЛТОРА ПРОЦЕНТА К ПЛАНУ И СНИЗИТЬ СЕБЕСТОИМОСТЬ ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ К БУРЕНИЮ НА ПОЛПРОЦЕНТА — ТАКИЕ ПУНКТЫ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА НА НЫНЕШНИЙ ГОД ВКЛЮЧИЛ КОЛЛЕКТИВ ТРЕСТА СУРГУТНЕФТЕСПЕЦСТРОЙ.

Наши подразделения выходят на освоение Масляковского и Камынского нефтяных месторождений. Решено построить 230 кустовых оснований, вывезти на объекты 8 миллионов 400 тысяч кубометров грунта. Два куста строители передадут буровикам сверх плана: один к открытию XX съезда ВЛКСМ, другой — к 70-летию Великого Октября.

В прошедшем году трест успешно поработал на обустройстве Вачинского, Дунаевского и Сартымо-Руссийского месторождений. Решено

построить 230 кустовых оснований, вывезти на объекты 8 миллионов 400 тысяч кубометров грунта. Два куста строители передадут бурови-

кам сверх плана: один к открытию XX съезда ВЛКСМ, другой — к 70-летию Великого Октября.

Наибольший вклад в общий успех внесли коллективы первого управления механизированных работ и специализированного строительного управления № 1. В социалистиче-

ском соревновании отличилась бригада В. Г. Урванцева, перевыполнившая план по строительству лежневого настила более чем в полтора раза, коллективы по вывозке леса Ф. С. Перминова и по строительству кустовых оснований и дорог О. В. Акашова, которые также с опережением завершили годовые задания.

### НЕФТЯНЫЕ ГОРИЗОНТЫ СУРГУТА

Плановые задания он выполнил досрочно, к 20 декабря. Строителям буровых сдано 202 кустовых основания — на четыре больше намеченного, объем перевозок грунта превышен на 630 тысяч кубометров, годовая прибыль у треста составила 5375 тысяч рублей.

Е. ГУЛЬЯЕВА,

экономист треста.

ВЧЕРА \* СЕГОДНЯ \* ЗАВТРА

### Зрелость не по возрасту

Совсем недавно, в январе прошлого года, была создана бригада, которую возглавил В. М. Анайкин. Тем не менее свой первый экзамен она выдержала с честью, справившись с планом, и с обязательствами.

Лучше других в УБР-1 стартовал молодой коллектив и в нынешнем году, пробурив за пять дней января 1850 метров на Родниковом месторождении вместо 750 по плану.

Напряженная программа нынче у проходчиков Анайкина — 70 тысяч метров, плюс ты-



сяча — обязательства. А залог успешного ее выполнения — мастерство бурильщиков Н. Г. Ханкишиева, С. И. Калугина, вахты С. Ф. Тришина.

Н. ДЕМИДОВ.

### ЗИМНИЕ ЗАБОТЫ ГИДРОМЕХАНИЗАТОРОВ

ПОСЛЕДНИЙ ЗЕМСНАРЯД УПРАВЛЕНИЯ УРАЛСИБГИДРОМЕХАНИЗАЦИИ ПРЕКРАТИЛ ПОДАЧУ ГРУНТА ЕЩЕ В КОНЦЕ НОЯБРЯ ПРОШЛОГО ГОДА, ЗАВЕРШИВ ТЕМ САМЫМ ОЧЕРЕДНОЙ СЕЗОН ГИДРОНАМЫВА.

Однако заботы у коллектива с того времени не поубавилось, перед ним встала новая, не менее сложная задача: подготовить механизмы, технику и оборудование к работе во втором году пятилетки. Обеспечить ее передислокацию на новые объекты и нефтяные площади.

Этим сейчас и занимается многочисленный коллектив управления. Программа 1987-го года — напряженная: предстоит освоить на

строительство монтажных работах 17 миллионов рублей, намыть для обустройства месторождений 10.730 тысяч кубометров грунта.

Предыдущие задания гидромеханизаторы завершили с солидными перевыполнениями. а бригада Б. Н. Жмаева принесла управлению рекорд: более миллиона кубометров грунта на один земснаряд за сезон.

На днях, после заинтересованного обсуждения, коллектив утвердит социалистические обязательства на наступивший год. Они определят новые трудовые высоты управления и конкретные пути успешного их достижения.

В. ИВАНОВ.

## КОНФЕРЕНЦИЯ учителей города

Сегодня учителя города собрались на свою традиционную январскую конференцию. С докладом «О ходе работы учреждений просвещения по выполнению решений XXVII съезда КПСС, Основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы в усилении социально-экономического развития страны» выступил заведующий городским отделом народного образования В. М. Салаков.

Вот уже третий учебный год школы работают в условиях, определенных реформой школы. Накоплен опыт по различным направлениям учебного процесса, определена перспектива, резко стали видны и слабые стороны. В своих выступлениях на пленар-

ном заседании об этом будут говорить учителя, руководители школ. Так, Н. В. Рагозина, заместитель директора по учебно-воспитательной работе седьмой школы, расскажет, как организуют они общественно полезный труд учащихся, поделятся опытом о том, каким быть открытому уроку, руководитель методобъединения учителей русского языка и литературы шестой школы Л. В. Щелгачева, о внедрении в учебный процесс новых программ — и. о. директора восьмой школы В. К. Ибрагимов...

В сегодняшнем номере авторами ряда материалов по различным аспектам воспитания и подрастающего поколения являются работники школ.

А. ПРОКОПЬЕВА.

### • ОСТРЫЙ СИГНАЛ

Никто не станет оспаривать, что от настроения людей зависит их отношение к работе, производительность труда. Однако находятся еще руководители, которые начисто игнорируют этот важный фактор.

Согласно постановлениям ЦК КПСС и Совета Министров СССР, исполнительным комитетом Сургута в январе прошлого года было принято решение «О привлечении ведомственного транспорта для подбора пассажиров в попутном направлении» на всех городских остановках. Руководителям предприятий и организаций, имеющим автобусы марок ЛАЗ, «Икарус», ПАЗ, КАвЗ и ЛиАЗ, предлагалось в

## Очень долгое начало

срок до 5 февраля 1986 года разработать для этой цели маршрутные карты и графики, согласовать их с управлением жилищно-коммунального хозяйства горисполкома.

Что же сделано на сегодняшний день? Обратимся к цифрам, они точно и беспристрастно характеризуют положение дел. Проведенные в ноябре-декабре транспортным отделом совместно с народными контролерами рейды дали неутешительные итоги.

Из 568 проверенных машин пятая часть снята с перевозок, изъято 70 путевых листов, по выявленным нарушениям в организации направлена более 100 предписаний.

Выяснилось, что руководители АТП треста Запсибэнергострой, автобазы № 5 Главзапсибжилстроя, автобазы № 13 автводного треста, АТП РЭУ Тюменьэнерго, управлений технологического транспорта № 2 и 3 объединения Сургутнефтегаз, предприятия технологического транспорта и спецтехники объединения Сургуттрансгаз не довели решение горисполкома до конкретных исполнителей — водителей.

Одной из главных причин сложившейся ситуации является формальный подход к делу, отсутствие должного контроля за транспортом службами эксплуатации и безопас-

ности движения. В перспективных планах коллективов не находят должного отражения вопросы эффективности использования ведомственных автобусов.

Очевидно, настало время серьезно повысить требования к подобным руководителям, усилив контроль за исполнением решений и постановлений партийных и советских органов в вопросе улучшения обслуживания населения транспортными перевозками. Попутно напрашивается вопрос: нужен ли в таком количестве ведомственный транспорт в городе?

Г. УЛИТКА,  
старший инженер  
транспортного отдела горисполкома.



● ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР!

## ПОСТОЯНСТВО

Буровая бригада Н. П. Овчарова первой тридцать лет назад вышла на разбуривание Федоровского месторождения. Руководил ею тогда В. И. Корений. Менялись, уходили и приходили в нее люди, но один из них работает здесь до сих пор. Это бессменный профорг бригады, слесарь по ремонту буровой Леонид Николаевич Третьяков.

В 1969-м, спустя год после образования этого коллектива, пришел сюда Третьяков. Всегда исправно следил за четкой работой всех механизмов и оборудования станка, на котором трудилась бригада, а в 1985-м Леонид Николаевич был удостоен ордена Трудовой Славы третьей степени. В том, что за прошлый год коллективу удалось достигнуть экономии в размере 429,8 тысячи рублей, сократить в среднем цикл бурения одной скважины на четверо суток и провести 67 тысяч метров горных пород, есть и его, Третьякова, заслуга. Как и прежде, не обходится без его большого опыта, умения вовремя найти и исправить неполадки в любом из узлов сложного хозяйства бурового станка. Все это благоприятно сказывается на проходке, дает хорошие результаты.

НА СНИМКЕ: Л. Н. Третьяков.

Фото В. Марченкова.

## ● ПРОШУ СЛОВА. МНЕНИЕ ИНЖЕНЕРА

Много лет назад я закончил институт и молодым специалистом прибыл на Тюменский Север. Начинал мастером. Сейчас я — главный инженер СУ-926 треста Сургутдорстрой.

Оглядываясь на пройденный путь,

хочу поразмышлять, как же идет становление начинающего инженера? С чем он сталкивается? Почему одни преодолевают трудности и достигают профессиональных высот, другие, наоборот, не оправдывают надежд?

# РАБОТАТЬ УМЕЛО — КАК ЭТО ЗДОРОВО!

ДО СИХ пор было так, что вузы плохо готовили студентов к реальной жизни. Вот и получалось, что студент, а теперь уже инженер, к своему стыду, не мог написать наряд, плохо знал измерительный инструмент, «плавал» в проектно-сметной документации, был абсолютно не приспособлен руководить людьми. А ведь люди разные: с кем-то надо просто побеседовать по душам, а врачу или хирургу дать отпор. Нужно уметь во время поставить задачи перед коллективом, повести серьезный разговор о дисциплине.

На практике чаще бывает так, что недавний студент или слишком стеснителен, или не знает, с чего начать, как подступиться к разговору. Нередко он не руководит людьми, не решает насущных вопросов, а ждет указаний сверху, либо «плывет по течению», куда вынесет. Хорошо, если это не войдет в привычку, молодой инженер переломит себя, пойдет за советом к опытным товарищам, перестроится.

МОЕ начало трудовой биографии очень похоже на судьбу нынешних начинающих специалистов. Студентом был хорошим. По распределению прибыл в СУ-905. Меня «зачислили» на должность мастера и... забыли. А я, кроме заполнения табеля, ничего не умел. Разбивку первой кривой делал так, что и теперь стыдно вспомнить. Ничего не успевал, приходилось сидеть по ночам, писать наряды, заново «штудировать» геодезию. Дело пошло лишь тогда, когда стал обращаться за советом к тем, у кого за спиной была практика, богатый опыт.

Но учиться надо хорошо. По себе скажу: перенял не только то, как должно быть, но и то, как не нужно делать. А потом избавиться от этого было трудно. Применительно к нашему производству скажу: не любят, например, мастера делать разбивку дороги, выставлять высотники, а без этого нет ни качества, ни эстетики полотна. Дорога должна украшать местность, а без предшествующей разбивки она — в полном смысле урод. Ведь как приятно через много лет проехать по шоссе, и, не стыдясь, с гордостью сказать, что принял участие в его строительстве. Мне кажется, что у многих нынешних молодых специалистов не всегда есть желание работать с людьми. Ведь не секрет, что зачастую рабочие получают не заранную ими плату. А кто ее выводит? Масте-

ра и прорабы. Многие из них таким образом зарабатывают себе «авторитет». Этим приучаем людей к безнравственности, к иждивенчеству, порождаем безответственность. Такие, с позволения сказать, «специалисты» вредят себе, предприятию, дому.

Рабочему намного приятнее получать честно заработанный рубль. А чтобы дать ему заработать, нужно хорошо организовать его труд, знать экономику, уметь потребовать. А главное — вести учет. У меня до сих пор хранятся записные книжки, с помощью которых я и сейчас могу закрыть наряд за любой день. Допустим, за 1970 или 1973 годы, потому что там расписано буквально все: кто, что и сколько сделал. Спустя годы, убеждаюсь, табель табелем, а свои записи — лучшие.

ЛЮБОЙ согласится с тезисом: участие в общественной жизни расширяет кругозор мастера, он лучше познает своих рабочих, ближе сходится с ними. У них появляются общие интересы, значит, они становятся в какой-то мере единомышленниками.

А какой простор у нас для творческой мысли! В дорожном строительстве я назову лишь несколько проблем. Это — укрепление обочины цементогрунтом, планировка и уплотнение откосов и насыпей, заливка щебня раствором. А уменьшение численности рабочих за счет механизации?! Ведь это неизбежно приводит к повышению производительности труда, сокращению сроков строительства автомагистралей. Вот вам и резервы для выполнения заданий двенадцатой пятилетки.

Как главный инженер управления, бывший когда-то молодым специалистом, радуюсь, что в высших учебных заведениях идет перестройка, что обучение максимально приближается к жизни, к живым людям.

Ну, а тем молодым специалистам, что уже пришли в трудовые коллективы, пожелаю постоянно работать над собой, обновлять и закреплять полученные в институте и в практических делах знания, быть напористей, стремиться отстаивать свою точку зрения, не замыкаться в своем кругу, идти к людям.

А мы, их руководители, наставники, должны, обязаны помочь разобраться в большом и сложном строительстве.

Почти всюду на предприятиях есть советы молодых специалистов, есть он и у нас в Сургутдорстрое. И я считаю очень важным для совета — изучать и распространять передовой опыт, учить понимать психологию людей. А молодежи — полюбить нашу нелегкую работу, проникнуться чувством гордости за наш край.

**В. ЧЕРКАШИН,  
главный инженер  
СУ-926 треста  
Сургутдорстрой.**



Первого февраля исполнится два года со дня образования Быстринского нефтегазодобывающего управления. Вот с этих пор и трудятся здесь электрогазосварщики Василий Иванович Пасечный и Василий Николаевич Ковалев. У обоих — пятый квалификационный разряд, оба — ударники коммунистического труда. И тот, и другой ежегодно подтверждают это высокое звание.

Что же касается их стажа работы в системе объединения Сургутнефтегаз, то ему пошел двенадцатый год. За это время Василий Иванович был награжден медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири».

Прошлый год они, вместе со всем коллектиком управления, закончили удачно. С их посредственным участием НГДУ исправно старалось в новом году.

На снимке: В. И. Пасечный и В. Н. Ковалев.

Фото В. Марченкова.

## ● ТРИБУНА ДЕЙСТВЕННОСТИ «СТРОИТЬ МОЖНО БОЛЬШЕ»

Бригадир монтажников А. Самойлов из строительно-монтажного управления № 3 ДСК в статье под таким заголовком, опубликованной в декабре 1986 года, поднял ряд проблем, решение которых позволит ускорить ввод в эксплуатацию детских дошкольных учреждений. И тот, и другой ежегодно подтверждают это высокое звание.

Что же касается их стажа работы в системе объединения Сургутнефтегаз, то ему пошел двенадцатый год. За это время Василий Иванович был награжден медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири».

Прошлый год они, вместе со всем коллектиком управления, закончили удачно. С их посредственным участием НГДУ исправно старалось в новом году.

Факты, о которых пишет А. Самойлов, имели место, по nim принимались меры.

— сообщил в газету управляемой трестом Сургутспецэнергострой А. К. СЕРГУЛАДЕ.

Основной причиной задержки фронта работ монтажникам, занятым на строительстве жилья и объектов соцкультбыта, является систематический срыв поставок армокаркасов, товарного бетона и деталей цоколей заводом КПД комбината и их некомплектность.

Из-за этого строители нашего треста просят на монтаже цоколей от семи до двенадцати дней.

Главзапсибжилстрой учел это обстоятельство и принял решение с 1 января 1987 года передать в состав Сургутского ДСК два подразделения треста — первое и пятое управление, которые выполняют нулевые циклы. В свою очередь, наш трест переориентирован на промышленное строительство. Поставленные вопросы в статье будут решаться руководством комбината.

Соседский мальчишка дома делает транзисторный приемник. Он увлечен работой и вдруг, обращаясь к отцу, который в это время беседует со мной, говорит:

— Батя, ты не можешь достать на работе звоновые щитки?

— Что значит достать?

— Ну... попросить, взять, — тушуется мальчик.

— А ты не можешь из школы нам для дачного двора взять стол, — пронизирует отец, — или шведскую стенку?

Мальчик покраснел, но не сдается.

— Отец Олегу корпус радиолы принес, и то ничего, а ты какие-то щитки не можешь!

— Я не умею и не хочу воровать, сынок, и тебе не советую.

## СЕМЕЙНАЯ

и удобстве. Мелочи жителей бытования, вроде этой злополучной пачки медных листиков, принесенных с работы отцом, могут со временем привлечь к воровству и стяжательству сына. Процесс этот незаметный, он, как ржавчина, разъедает душу маленького человека.

Ребенок начал в новой тетради выполнять задание, но нагрязнил, что-то сделал не так. Мать рвет тетрадь и заставляет начать новую. Так формируется неуважение к вещам, в которую вложен труд.

Сын в школу идет, как картинка. Но он чист и аккуратен пото-

му, что о нем позабылся кто-то, а не он сам о себе. И нет ничего удивительного в том, что он вернется из школы мятым, грязным, взъерошенным. Ведь не он, а мама будет приводить в порядок форму. Это входит в привычку, привычка превращается в характер.

Семья должна привить ребенку любовь к труду, помочь ему найти любимое дело, испытать радость успеха.

В нашем городе живет семья Никитиных. Отец построил для детей маленький спортивный уголок со снарядами. Оборудовал две мастерские, где имеются верстаки, набор молот-

# Преобразующая сила искусства • ПОДЕЛИСЬ ОПЫТОМ

Часто задают мне вопрос: «Трудно ли быть учителем рисования?» И тот, кто заранее уверен в ответе «нетрудно», будет неправ. Значит, он в свое время пропустил встречу с прекрасным, самым выразительным видом искусства.

Я работаю в средней школе № 13 учителем рисования второй год. Конечно, за это время многое сделано, но для полного удовлетворения своей работой надо сделать еще больше.

Чтобы привить интерес к предмету, приходится много думать, искать новые формы построения урока. Используя на уроках диафильмы, диапозитивы, стараюсь развивать у ребят творческое воображение, они помогают им понять время художника, его мир, те мысли, которые он хотел передать на полотнах своих картин. На основе увиденного знакомлю с композицией картины, учю выделять главное, обращаю внимание на цветовое решение.

Большую помощь в проведении уроков оказывает творческая группа ребят, которая заранее готовит сообщения к уроку, используя дополнительный материал.

Состав этих творческих групп постоянно меняется для того, чтобы каждый ребенок стал ближе к миру искусства.

Для развития у ребят эстетического вкуса, привития интереса к изобразительному ис-

ков, стамесок, пилок, рубанков, простейшие инструменты для обработки металла. Совсем еще маленькие дети Никитиных занимаются в спортивном зале, работают в мастерских.

В любой семье детей учат читать, писать, считать, рисовать. Не менее важно учить их работать руками, так как, по образному выражению одного писателя, многие способности человека — в кончиках

## ПЕДАГОГИКА

его пальцев. Приобщение ребенка к труду должно стать законом в семейной педагогике. Доброжелательность, поддержка, похвала взрослых сделают ум и руки ребят раскованными, уверенными, придают ребятам ощущение своей значимости.

Первые трудовые на-  
выки ребенок может приобрести в процессе выполнения простейших поделок, рисунков, аппликаций, вышивок, в шитье, фотографировании. У него надо воспитывать уважение к любому делу. Невзначай брошенное «и так сойдет» может стать его правилом на всю жизнь. К творчеству ведет

даются эскизы оформления комнат, кухни, прихожей. Это создает в семье неповторимую атмосферу взаимоонимания.

У Лавровых хорошая библиотека. Отец с сыновьями сделали оригинальные стеллажи для книг. Они расставлены на них в определенном порядке. Заведены библиографические карточки, и поэтому любую книгу легко найти. Дети часто подклеивают, ремонтируют их. Наиболее интересные статьи и иллюстрации вырезаются из газет и журналов и хранятся на особых полках. Когда детям для выполнения домашних заданий необходим

альбомах, то расписываем доски, то делаем макеты. Ребята приобщаются к искусству не только на уроках, а и на занятиях кружка «Изобразительное искусство». Они учатся делать гипсовые слепки, изделия из папье-маше, из глины.

Но нельзя сказать, что на сегодняшний день решены все проблемы. Ценность, важность предметов эстетического цикла неоспоримы. Но к их мнимой легкости, нетребовательности очень быстро привыкли, ссылаясь. В результате теперь многие, в том числе и ряд учителей, говорят о повышенности требований при оценке творчества, вкладывая в оценочное понятие невсеобщность таланта детей, их большую загруженность и т. д.

Немало упреков приходится выслушивать и от родителей, привыкших не замечать предмета, считающих, что если ребенок учится на «4» и «5» по основным предметам, то непременно, как само собой разумеющееся, должна быть высокая оценка и по рисованию, музыке, труду, физкультуре.

Большое значение в работе, особенно в младшем звене, должно занимать одинаковое требование как ведущего учителя, так и предметника, в вопросах дисциплины и в практической работе учащихся.

Я, например, считаю не лишним на уроке напоминать о культуре поведения на перемене, правильной осанке, о подготовке рабочего места, аккуратности и чистоте в альбоме и т. д. Немало хлопот доставляет в работе практических нулевая материальная база.

**Е. ДОМБРАЧЕВ,**  
учитель рисования  
средней школы № 13.

какой-то материал, он всегда под рукой.

Эта семья давно уже не покупает новогодних игрушек и подарков в магазине. Накануне Нового года в доме начинает работать мастерская Деда Мороза. Игрушки, новогодние подарки друг другу, родным, друзьям здесь делают своими руками.

Все дети Лавровых умеют готовить пищу, солить и мариновать грибы, варить варенье. В уже упоминавшейся семье Никитиных есть четкий график, когда и кто ходит за продуктами в магазин, готовит обед, моет пол, стирает белье, работает на участке, занимается с малышами.

НУЖНО побуждать школьников к творческому самопроявлению, поддерживать и развивать способность «прикипать» душой к кому-нибудь делу, открыть в нем себя. И тут просто неоценима роль матери и особенно отца. Ведь недаром народная мудрость утверждает, что один отец значит больше, чем сто учителей. Отец, строящий со своим сыном мотосанки или скворечник, — педагог в самом высоком смысле этого слова. А тот отец, который все свободное время отдает телевизору,

## • ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



### Интересный

#### ОПЫТ

##### УКРАИНСКАЯ ССР.

В Днепропетровске открылся специализированный магазин по продаже населению отходов металлургического производства. Здесь продаются огнеупорный кирпич и рельсы для перекрытий, арматурная проволока и швеллеры, известковый раствор и различные трубы.

Раньше все это, не пройдя контроль ОТК или отслужив нормативный срок, выбрасывалось в отвалы, сжигалось или отправлялось на переработку.

Теперь эти товары стали настоящей находкой для домашних умелцев. Стоимость их минимальная.

В магазине можно получить квалифицированный совет специалиста, нарезать резьбу, сварить трубу нужной длины. Все заботы по доставке крупногабаритных товаров взял на себя магазин.

На снимке: в торговом зале магазина. Фотохроника ТАСС.

никогда не станет подлинным воспитателем своего ребенка.

В одном из домов живет настоящий умелец И. В. Петров, покоряющий детей своим мастерством, своей преданностью делу.

Секрет профориентации, осуществляемый этим человеком, прост: он демонстрирует свое умение прямо на глазах у ребят, копаясь в лодочном моторе, ремонтируя мопед, машину, велосипед, счетно-вычислительную машинку, радиоприемник, телевизор и так далее. Около этого человека постоянно крутятся ребята, перенимая его увлеченност, преданность труду, науки мастерства.

В Конституции ССР записано: «Общественно полезный труд и его результаты определяют положение человека в обществе». Сделать труд не только обязанностью, но и нравственной потребностью — значит дать подлинное счастье детям. Это священная задача родителей, ибо на них всегда смотрят их дети, и за них они в ответе.

**М. НЕВЕИКИНА,**  
заместитель директора  
школы № 6.

## По следам книги

### • ЭТО НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ

А населения к тому времени у нас было уже немало — 31 тысяча человек. И по сравнению даже с 1960 годом оно увеличилось больше, чем в пять раз. Уже четыре года Сургут носил звание города.

Вначале у нас был филиал Ханты-Мансийского книгорога, который возглавлял молодой в то время человек Александр Казанцев.

В филиале были два небольших магазинчика в микрорайонах геологов и нефтяников и киоск за Саймой. Поскольку в Сургуте читающей публики много, то новое предприятие получило авторитет и поддержку. Со временем ему были предоставлены новые площади, город отдал под книги часть своего жилья. Да и теперь еще многие магазины располагаются на первых этажах жилых домов, что, в общем-то, неплохо. А контора книгорога на многие годы прописалась в трехкомнатной квартире на улице Дзержинского. Но, видимо, в ближайшее время она переедет в более удобное помещение.

А тогда, когда директором книгорога работал уже Александр Павлович Липин, его конторка занимала небольшую комнатку в редакции районной газеты, которая делилась с новым учреждением всем, чем могла — теплом и светом, бумагой и транспортом.

В настоящее время Сургутское книгорогове предприятие — крупнейшее в Тюменской области. Оно обслуживает наш город и район, Нефтеюганск и Когалым. Здесь самая большая на севере области книжная база, где трудится около тридцати человек. Через их руки ежегодно проходит до полутора миллионов томов. Один из самых крупных магазинов области тоже в Сургуте. Это № 31 по улице Энтузиастов. «Книжный мир», как его еще называют, ежедневно посещают 1500 человек, и почти каждый уходит с покупками.

В магазине, которым заведует С. П. Сухин, шестнадцать человек. Все имеют специальное образование и почти все окончили один техникум — Новосибирский книгороговый. Коллектив работает с хорошим настроением, особенно сейчас, когда поток книг в Сургут увеличился, а случилось это после выступления первого секретаря нашего горкома КПСС Н. Г. Аникина на XXVII съезде партии.

И. ЗАХАРОВ.

(Продолжение.  
Начало в № 4).

# НАШИ БЕСКОНЕЧНЫЕ ЗАБОТЫ

Маленький человек пришел в свою первую библиотеку. Именно здесь он вступает в мир литературы, учится самостоятельно в нем ориентироваться. Помогает ему в этом школьный библиотекарь. Неправ тот, кто скажет, что труд этой категории людей незамечен. Нет. Замечен всегда. Если хотите — незаменим, как незаменимо любое добре дело. Наша забота — помочь каждому, кто пришел к нам. Воспитать художественный вкус, чувство прекрасного — наша обязанность. Научить пользоваться книгой — тоже.

Обычно день школьного библиотекаря заполнен до отказа, скучать не приходится. Работа с читателями, оформление книжных выставок, тематических альбомов, папок, работа с периодикой, комплектование книжного фонда, подборка материалов к школьным праздникам, проведение утренников, бесед, работа с каталогами, картотеками. Перечень продолжать можно долго.

В городе 18 школьных библиотек. Трудят-

ся в них, как правило, специалисты, знающие и любящие свое дело. Все имеют специальное библиотечное образование, из них 13 человек с библиотечным стажем более десяти лет.

По итогам социалистического соревнования за 1985—86 учебный год лучшими признаны библиотеки школ № 4 и 7, но творчески работают библиотекари большинства школ. Тридцать лет трудится Нина Варфаломеевна Докшина, из них в школе № 7 — четырнадцать. Она коммунист, ветеран труда. Уютно, одновременно торжественно всегда в ее библиотеке. На книжных полках порядок, красочно оформлены выставки. Без преувеличения можно сказать, что в школе прочно установился культ книги.

Наша помощь школе была бы еще ощущимей, если бы мы в большей мере располагали для этого соответствующими книгами в нужном количестве. Школьные библиотеки комплектуют централизованно Тюменский библиотекарь. Комплектует плохо. Ес-

ли с программной литературой дела обстоят относительно неплохо, то с книгами для внеклассного чтения — беда. Чтобы как-то улучшить качественный состав фонда, нам приходится пользоваться услугами системы «Книг почтой». Но не всегда это дает желаемый результат.

Чтобы подтвердить это на примере хотя бы библиотеки четвертой школы, зайдемся математикой. Газета «Книжное обозрение» выходит один раз в неделю. С каждого номера я посылаю 30 заявок. Однако из десяти заявок выполняется лишь одна. Тратится время — это одно. Второе. Недавно пришли две посылки из Куйбышева на 27 рублей. А книга в посылке оказалось лишь на 18 рублей. Девять рублей — пересылка. На эти деньги можно было бы приобрести новые книги. А сколько таких посылок в год? Тратятся время, государственные деньги.

Сургутский книготорг в этом смысле мог бы оказывать нам более существенную помощь. Библиотека должна стать в школе кабинетом номер один, книго-

хранилищем, абонементом, читальным залом, оснащенным современным оборудованием.

Еще одна проблема: школы строятся без учета специального помещения под библиотеки. Часто в одной комнате находится все. Отыскали выход из положения в школе № 3. Соединили два кабинета. К услугам читательской хранилище, читальные залы для детей, учителей.

В нашей школе с администрацией сложилось полное взаимопонимание. Приобретены новые столы, шкафы, книжные полки, телевизор, пылесос. Директор М. Я. Конева помогает во всем. Но что может сделать администрация, если школа переполнена? При 25-тысячном книжном фонде и 17-ти тысячном фонде учебников — помещение осталось то же самое, что и 18 лет назад.

...А теперь вспомним о маленьком первокласснике, которого посвятили в читатели. Пусть все десять лет он шагает по ступенькам знаний с добрым другом — книгой. А мы должны сделать все для того, чтобы нужная книга была им прочитана вовремя.

Л. МЕДВЕДЕВА,  
библиотекарь средней  
школы № 4.

## ПРОИСШЕСТВИЕ Почему микрорайон остался без света?

Случилось это в последний день уходящего 1986 года, 31 декабря, в 19 часов. Микрорайон геологов вдруг погрузился в темноту. Срочно к месту аварии прибыла бригада во главе с А. А. Исхаковым. Возле дома № 34 б по улице Московской она обнаружила сбитую опору электропередачи 110 киловольт, выведенную из строя стометровый пролет между опорами.

Минут через сорок в домах вновь засветились электролампы. Праздник у жителей микрорайона состоялся. Но бригада ремонтников эту ночь провела на морозе. Свет был дан по аварийному варианту, электрикам же предстояло устранить последствия.

Исхаков принял верное техническое решение, на помощь была вызвана бригада Крюкова. В течение шестисеми часов электрики на морозе прокладывали кабель, монтировали новую линию, чтобы переключиться на сотовую коммуникацию.

Рассказ о случившемся был бы неполон, если не назвать виновника «ЧП». Им стал водитель АТК треста Запсибэнергострой Д. М. Азизов. Возле дома 34 б по улице Московской он, как следует из

А. СТЕПАНОВА.  
Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.

экспедиторов, официантов, учеников официантов, кухонных рабочих, мойщиков посуды, кла-довщиками, пекарей в хлебопекарне, и кондитеров в столовые. Приглашаются на работу с неполным рабочим днем пенсионеры и домохозяйки. Однократно предоставляется место в общежитии. Обращаться: ул. Набережная, 2, кабинет № 102, отдел кадров;

по извещению № 767 — закрайщика консультанта для работы в салоне «Шейте сами»;

в управление по внутреннему промысловому сбору, компримированию и использованию газа

по извещению № 787 — токаря по овощам и таре, контролера-кассира, старшего продавца продовольствия, кондитера четвертого разряда, младшего продавца промтоваров, кладовщика консервированной продукции, грузчиков, учеников фасовщиков, буфетчиков, продавцов продовольствия (с обучением на предприятиях торговли сроком 4 месяца с оплатой ученических);

по извещению № 805 — водителей автомобилей, слесарей по ремонту автомобилей для работы на Федоровском месторождении, слесаря-сантехников, буфетчиков;

по извещению № 800 — машинистов козловых и башенных кранов, столяров-станочников, сторожа. Жилье предоставляется в порядке очереди;

по извещению № 787 — токаря по овощам и таре, контролера-кассира, старшего продавца продовольствия, кондитера четвертого разряда, младшего продавца промтоваров, кладовщика консервированной продукции, грузчиков, учеников фасовщиков, буфетчиков, продавцов продовольствия (с обучением на предприятиях торговли сроком 4 месяца с оплатой ученических);

в контору общественного питания УРСа п/о Сургутнефтегаз — поваров, поваров-бригадиров для работы в ресторанах и столовых, буфетчиков;

по извещению № 805 — водителей автомобилей, слесарей по ремонту автомобилей для работы на Федоровском месторождении, слесаря-сантехников, буфетчиков;

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Сердечно, от всей души, поздравляем хирурга Николая Васильевича Иванова со знаменательной датой — 50-летием со дня рождения.

Спасибо вам за благородный труд, за возвращенные сотням сургутян здоровье, а порой и жизни. Желаем вам дальнейшей плодотворной работы, здоровья, счастья в личной жизни.

Коллектив медсанчасти объединения Сургутнефтегаз.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

## «01» информирует

Подведены итоги смотра-конкурса детского рисунка по противопожарной тематике, проводимого Всесоюзным добровольным обществом пожарной охраны и организации Госпожнадзора в средних школах № 8, 9, 16, 18, на котором наши дзержинцы блеснули знаниями и умением, вышли победителями. В конце встречи представитель ГОМ-2 вручил ребятам Почетную грамоту и объявил благодарность за большую общественную работу.

Умел, ненавязчиво направляет деятельность отряда молодой учитель, старший лейтенант запаса Лариса Валентиновна Аведян. Это с ней ребята делятся своими радостями, печальными и заботами. А забот, конечно, хватает. В этом признается и сам командир отряда Божко Василий. Но по-другому и быть нельзя: революционный держит шаг наши дзержинцы.

Н. ГУБКА,  
организатор внеклассной и внешкольной работы средней школы № 16.



Ленинградская область. Увлекательно проводят досуг ребята города Тосно, занимающиеся в различных кружках Дома культуры и Дома пионеров, в школах и по месту жительства. Только на станции юных техников занимаются полторы тысячи школьников. Многих ребят привле-

кают кружки информатики и вычислительной техники, технического конструирования, картина, автодела.

На областных соревнованиях картинистов и авиамоделистов тосненцы стали серебряными призерами.

(ТАСС).

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут-17, ул. Маяковского, 9 (СУ-7 треста Газмонтажавтоматика). ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-25-64, зам. редактора, отдел писем — 2-47-68, ответственный секретарь, отдел строительства, промышленности — 6-60-92, отдел партийной жизни — 2-35-51, бухгалтерия — 6-69-02, директор типографии — 2-32-21, технолог — 2-52-69, бухгалтерия типографии — 2-52-08. Газета печатается офсетным способом.